

南海普法·伴您同行

# 以案说法

妇女儿童篇

# 离婚后发现女儿非亲生 有权要求变更抚养权

## 案情回顾

2007年黄某与崔某登记结婚,2008年3月女儿黄小某出生。两人相继下海经商,事业顺利的同时,感情却严重失和。2013年8月,二人协议离婚,双方约定,黄小某归黄某抚养,崔某每月支付抚养费1500元,至女儿独立生活为止。

2015年5月,黄某带女儿一起参加朋友聚会,一位朋友开玩笑说:你女儿长得一点都不像你。第二天黄某便携女儿黄小某去做亲子鉴定,结果证明黄小某确实与自己没有血缘关系,遂向法院提出诉讼,以女儿黄小某非自己所生为由,要求变更黄小某的抚养权。(南海区妇联供稿)

变更抚养关系,法院予以支持,判决黄小某由被告崔某独自抚养,原告黄某不需支付抚养费。

在这起抚养权变更案件中,原告黄某是受害者。当其知道与自己共同生活且抚养7年的女儿并非自己亲生时,所

受的精神打击与摧残是无法言喻的,本案中父母子女关系的错位,主要是由被告崔某造成的,若黄某据此提出赔偿请求,按照我国法律规定,崔某应承担相应的过错损害赔偿

## 法苑

## 离婚后发现儿子非亲生 男子向前妻索赔

余年夫妻关系终结后,儿子随男方生活。过了一年多,他发现自己宠爱备至、悉心抚养至小学三年级的儿子居然不是亲生的,且当初协议离婚时,财产分配还较倾向于女方。洞察真相的丈夫几乎崩溃,怒将前妻告上法庭;起诉变更抚养关系的同时,要求重新进行财产分割,并索赔精神损失费。

家住苏州市虎丘区A花园的谢良和戴娟(均系化名)本是一对恩爱夫妻。自2003年8月登记结婚以来,两个人的小日子一直过得有滋有味。2007年年底,儿子小宇的出生给这个家带来了更多的幸福与快乐。然而时间磨砺久了,夫妻俩的感情也淡了,还经常为一些家庭琐事起纷争,日子越长闹得越凶。终于在结婚12年之后的2015年9月,谢良与戴娟离婚。

离婚后的谢良对儿子体贴入微,想以此来弥补离婚对儿子所造成的伤害。然而渐渐地,谢良有意无意中听到周围

亲戚朋友议论,说戴娟为人开放很有可能有过婚外情。还说谢良的儿子和他长得一点都不像。他下决心带着儿子去苏州一家生物科技公司做了亲子鉴定,结果正如外人所言。谢良感到难以置信,“一定是鉴定结果出错了。”于是,他又辗转奔赴上海一家机构做鉴定,检验结论依然是:排除谢良与小宇之间存在亲生血缘关系。

谢良犹如遭遇晴天霹雳一般。又愤怒又伤心的他诉至虎丘区人民法院要求变更小宇的抚养关系,并向前妻索赔因抚养费支出的财产损失及精神损害抚慰金共计38万余元。

虎丘法院少年庭法官耐心地做双方的思想工作,经过多番调解,两人最终互谅互让,并达成协议,即小宇由被告戴娟抚养,且被告需返还原告为小宇支付的抚养费共计10万元。同时,被告支付原告5万元作为精神抚慰金。

## 信息推送:

2月26日至3月11日、3月19日至3月25日,南海区普法办和南海区妇联将联合举办“法治新征程 服务在身边”主题学法大赛,参与答题有机会获得微信红包、手机话费和价值120元公交卡。详情请关注“南海普法”和“南海妇联”微信公众号。



南海普法



妇联二维码

## 法官说法

亲生父母与子女间的抚养、赡养义务依自然血亲而形成,黄某与黄小某之间既没有自然的血亲关系,也没有法定的拟制血亲关系,黄某也就没有义务再抚养黄小某。法院审理后认为,依据鉴定机构的亲缘关系鉴定报告,原告黄某与黄小某无血缘关系,原告黄某要求



# 南海推出食品安全公益栏目《卫食》



2018新年伊始,南海区食品药品监督管理局携手佛山电视台南海频道推出民生公益栏目《卫食》。

民生公益栏目《卫食》,以全新的形式宣传食品药品安全、传播优质企业的成功经验、展示食药监人的风采,全面展示南海区食品药品监督管理局“监管、服务、打击”三管齐下、打造品质南海的整体形象。两位主持人每期节目都会通过亲身体验,向观众普及食品药品安全知识和法规。

栏目名字《卫食》,卫,既有“保卫”的意思,也取粤语“为”的同音——为了舌尖的安全,更取粤语“馋嘴”的谐音。

南海区食品药品监督管理局副局长麦建乐表示,“希望大家通过系列节目,了解更多食品安全的相关知识,

不要被谣言所蒙骗,不要传谣,同时也希望大家多多了解和支持创建食品安全示范城市的工作。”

据统计,截至2017年12月,南海区有食品药品生产经营单位41000多家,其中食品生产经营单位32000多家,药品、医疗器械及化妆品经营单位9000多家。南海通过精简审批环节、探索食品加工集中管理模式、扶持食品

药品优质企业发展、严厉打击食品药品违法行为,使多项工作走在全省甚至全国的前列。

第一期栏目由卫食哥、卫食姐组成“卫食天团”,走进西樵食品集中加工中心,到拥有40年老字号的李兴记,亲手制作烧猪,为你揭开烧猪的神秘面纱,并教你挑选真正好吃的烧猪。

整理/欧林菊

## 邀你推荐首届“廉洁佛山年度人物”

近日,首届“廉洁佛山年度人物”宣讲活动正式启动。活动将在3月31日前接受单位推荐与社会推荐,最终按“勤廉兼优履职”、“廉洁守法经营”、“廉洁文化建设”3个类别,推荐10名先进典型进行先进事迹宣传宣讲。

本次活动由市纪委、市监委、市委宣传部和市文明办主办,活动面向全社会,重点面向党政机关、企事业单位、社会团体和村居基层组织等从业人员,年度人物的选取对象要求年龄在18周岁以上,学习、生活、工作在佛山地区,热心参与佛山建设、作出积极贡献,体现勤政廉洁、刚正不阿、敬业奉献、服务社会等廉洁品质和精神内涵。

广大市民可通过登录廉洁佛山网、佛山文明网、佛山新闻网,以及廉洁佛山和文明佛山微信公众号等网络媒体直接参与推荐活动,网站投票得票情况按比例计入最终得分。

整理/邓泳雯

### 民生公益栏目《卫食》

#### 播出时间:

每周二晚上19:30分首播,周三中午12:30、周六晚18:00、周日晚22:00重播。同时,可通过关注“南海食安”微信公众号回顾往期节目。